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1OMa. §ESCON 

Colobrada on Nueva York, el viernes 10 de enero de 1964, a les 21.30 horas 

pies&u~fe: Sr. Rek&n CASTRILLO JUSTINIANO (Bolivia). 

Presen&w: Los representantes de los siguientes Estados: Bolivia, Brasil, 
dosta de Marfil, Checoslovaquia, China, Estados Unidos de América, Francia, 
Marruewe, Noruega, Reino Unido‘ de Gran Bretaíia 8 Irlanda del Norte y Unibn * . 
de Repdblioas Sooialistas Sovi$ticas. 

Orden del dla provisional (S/Agendo/lO86) 

. 1. Aprobaoi6n del orden del dfa. 
2. Carta, del IO de enero de 1964, dirigida el Presii 

dente del Qnwjo de Seguridad por el Represen- 
tante Permanente de Panamá (S/SSO9). 

‘ 

Declarasibn del Presidente 

1. El PRESIDENTE: Desde la fundacfb de las Na- 
oiones Unidas es la primera vez que Bolivia ocupa 
una funoibn de tanta jerarqufa en la Organizacfbn 
oomo la que me ha encomendado ejercer mi Gobierno. 
Me siento muy honrado al representar a mi pueblo en 
este Consejo y compartir con tan eminentes persona- 
lidades la responsabilidad de preservar la paz y 
trabajar en favor de la coopera&& internaoional. 
Lo bnico que lamento es ocupar la Presidencia del 
Consejo en instantes que son muy dolorosos para 
todos los pueblos del continente americano. No puedo 
ocultar la oonsterriaoi$n que nos han causado los 
Wmos acontecimientos ocurridos en la hermana 
Repdblica de .Panamá y que han dado motivo a esta 
reuni6n de emergencia. 

2. El decimoctavo perforo de sesiones de la Asam- 
blea General .se oaraoterlzb por su atmbsferaefectiva 
de contribuci8n a Ia paz y por su empefio de librar 
a la humanidad de todo factor que perturbe el anhelo 
de todos los pueblos del mundo de vivir seguros 
frente 8 la agresibn, cualquiera que sea su naturaleza. 

3. Ante ese clamor de justioia y de paz que nace del 
oorazbn de los hombres, que es la aspiraci$n de los 
pueblos y es la aspiraci6n de todo gobierno que repre- 
senta la vohmtad popular, los organismos internacio- 
nales creados para el mantenimiento de sus prinoipios 
deben probar su eficacia, asf sea en elorden regional 
como en el universal, para restablecer los principios 
vulnerados, sean 6stos jurSdicos 0 se refiersn 8 una 
equitativa relacibn de intereses econåmicos, y muoho 
m&Is ahora, cuando esta en juego la vidaínisma de los 
seres humanos. 

4. Como representante de- un psfs pequeño que todavfa 
no ha perdido la confianza en la justicia internacional 
nl en la sana raz6u de 1~ hombres libres de temor, 
libres de coeroi$n, libres de presibn, tengo la pr+ 
funda conviccién de que los problemas que alteran la 
oonvivencia internacional hallarkln siempre una pronta 
y justa soluoibn. 

Expresiones de agradecimiento al Presidente y miem- 
bros salientes y de bienvenida Q los nuevos miem- 
bros del Consejo de Seguridad 

5. El PRESIDENTE: En mi carácter de Presidente 
del Consejo de Seguridad, deseo, ante todo, expresar 
al representante de los Estados Unidos, Sr. Adlai E. 
Stevenson, nuestro agradecimiento por sus valiosos 
servicios como Presidente durante el mes dediciem- 
bre de 1963. Su talento y su profunda vocaoibn por la 
paz y por los derechos humanos se exteriorizan en la 
forma atinada con que ejeroi6 tan altas funoiones 
durante ese mes. 

6. Tambi6n deseo expresar a los miembros que 
terminaron en su mandato - Ghana, Filipinas y Vene- 
zuela - el aprecio del Consejo de Seguridad por la 
valiosa labor que cumplieron. Y como Bata es h prG 
mera reunibn del Consejo de Seguridad en’elpresente 
ai30, me es gratg, como Presidente, dar la bienvenida 
a los representantes de la Costa de Marfil y de 
Checoslovaquia: ellos son muy bien conocidos por su 
importante oontribucidn a las Naciones Unidas. 

7. Sr. STEVENSON (Estados Unidos de Am6rica) 
(traducido del ingl6s): Seiior Presidente,en nombrede 
mi Gobierno y de mi delegacibn me complace darle 
la bienvenida en el Consejo, en su calidadde represen- 
tante de Bolivia, y tambibn a nuestros viejos amigos y 
distinguidos colegas, los representantes de la Costa 
de Marfil y de Cheooslovaquia. Tengo la oerteza de 
que su mandato, seSor Presidente, ser& provechoso 
para nosotros en el mes venidero. 

8. Permftame añadir outlnto le agradezco sus de- 
masiado caritativas observaciones sobre mi desem- 
peílo como Presidente del Consejo el mes pasado. 
Siento la tentaoibn de decir que me. parece ‘que uno 
de mis principales m6ritos fue el de estar muy lejos 
de Nueva York en el momen+& de Ia cris& de Chipre, 
de manera que tengo que compartir con el Sr. Plimpton, 
mi adjunto0 la amable observacin del Presidente. 
Tengo la seguridad, seíior Presidente, de que al con- 
cluir su mandato a fines del mes, merecer8 usted uu 
agradecimiento mucho mãs grande de todos nosotros. 

9. Sr. IIAJEK (Checoslovaquia) (traducido, del 
francés): Permftame agradecerle, en nombre de la 
Rept’lblica Socialista Checoslovaca y en el mfopropio, 
señor Presidente, las palabras amables que ha pro- 
nunciado para celebrar la eleecibn de Checoslovaquia 
como nuevo miembro del Consejo de Seguridad. Doy 
tambi6n las gracias al representante de los Estados 
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Unidos,‘ que 89 k asooiado a8sas expreskm8sd8 bien- 
reni& Le aseguro, segar Presidente, rraf oomo 8 los 
otros representantes de los EstaQs ‘miembros del 

-Consejo, que el Gobierno y el plleblo de la ReptWica 
Soeialiata Checoslovaca tienen en gran estima el 
~QIIOL de que ea objeto nuestro ~afsr al elegfrsele 
miembro d81 Consejo de. Seguridad, 6rgano impor- 
tantfsimo de nuestra Organisaoibn, ouya misibn es 
asegurar la Paz y Ya seguridad.interna&nales. .’ ) 
10. Estamos satisf8chos de entrar 8n el Consejo‘de 
Seguridad con otros miembros nu8vos. wa contr& 
buoì6h a la obra de nuestra Organisacibn, hemos 
siemPre apreoiado, es decir, con Roüvia - que usted 
tan dignamente representa seilor Presidente, y que 
simboliza los’ eeiuersos de AmSrica Latina por des- 
arrõllar su eoonomfa y elevar el nivel de ‘vida de 
sus Pueblos - y con la Costa de Maridl, representante 
de Africa, cuya lucha anticolonialista constituye un 
elem8nto tan imPortante en la vida de uuestraOrgani- 
mcibn 8n la &ocs &ual. 

11: CeJebramos ‘tambign hallar entre los miembros ” 
anteriores del C¿wejo de Seguridad a representantes 
bien conocidos de pafses con los que mantenemos rala- 
&nes‘amisto5as fundadas sobre el reapetimutuo y la 
ix1qpSaa;6n. 

12. La Rep6blica Sooialista Chechoslovaca, Estado 
Miembro .$ugdador de las, ~aci?n95 Unidas, esul de- 
di-da 8, la osusa de. la paz por la vieja tradici6n .de 
su -Pueblo. y .por ei oar&?ter ~5o$alista de. au vida e 
in@ituoiones.’ b? Principa! prop6aito de la actividad 
de Checoslovaquia en la .Organizacibn es la co- 
e~@tew@ p@fi~ 48 los pafsqs OQ~ @stemas econ- 
miws, y 5ooislea diferentes. psacticamos nueatrog . . . 
principios de wexistencia pacffica .eu las reR.niones 
can una s8rie de pafses y en las Naciones Unidas 
favorecemos las iniciativas encaminadas a la aplica- 
ci6n ‘constante de esos priwipios en la comunidad 
interna@onal. Permftaseme recdrdar en esta ocasi6n 
las ini&stivss- que hemos tomado en los perlados d8 
s85ion88 de@imos&timo- ydeoimoctavo de la Asamblea 
Genemil, Para aPoyar los esfu8reoe para formular y 
@w+%sr una declsraoi6n de principios sobre la co- 
existencia paoffia en las‘rela&onee internaCionales 
y ene1 dere& internacional. 

13. Inspirados,’ pues, en el espfritu de los principios 
de la &exfstenoia pabffiua; .estamos dispuestos a 
trabsjar’tambi& en el, Consejo de Seguridad Por el 
forhléeimienti g la eonaolidaoibn de la pas, Por la 
elimirìaoibrr del empleo o la amenaza de la fuersa 
en Ias rela&nes ~&&w&males, pór la: soluci6n 
paaffioa de. las Dontroversias, Pcn%W3 injereucia, por 
el- resp8to de la igualdad soberana centre’ todos los . 
Eetidos; ‘por 81, surg$miento -de una woperacibn m6s 
amPiia +mtre. todos los países; con independencia de 
h&aaa~t~endp en sus eet+%uras econbmicaa y’ ,.! ., :1’ ,. . . . . 

- 

&~:&.. :&H& -,(cOStS _ & ~sfarfi¡)~ (t~.@dU&O d& 
~no8s)~:Al;~~...boy.~~~r en esta;s&la, donde 
la han precedido tantas delegaciones bien conocidas, 

.’ . 2 

mi delegaoibn guiere agrade-r sinwwm8nte al 
‘señor Presidente las 8xPresiones de bwna voluntad 
que le han dirigido y tambi6n felioitarlo, oomo r8pre= 
s8ntante.de Rolivia, por su eleooibn y, sobre todo, por 
asumir lae graves obligaoionea propias del Presidente 
de este brgano importante. También queremos, Por 
intermedio de usted, cuyos m&itos y talentos se 
conocen fusra de las fronteras de su pars, saludara 
RolTvia, su Patria,. @on la que nuestro pafs se honra 
en mantener relacianea muy amistosas. Por todas 
esa5 rasones, mi delegacibn se complace partioular- 
mente en verle presidir las deliberaciones y espera 
que, bajo su presidenoia podamos, sin desmedro de 
los intereses de nadie, tratar de resolver los diffailes 
problemas que 88 plantean en el Consejode Seguridad. 

16. Mi Gobierno se siente tambi6n particularmente 
halagado Por todas las demostraciones de simpatfa 
de que ha sido objeto y se honra, sobre todo, en haber 
logrado la unanimidad del gruPo africano a favor de 
su oandidatura sL Consejo de Seguridad. TambiBn 
aprovecha la ocasibn solemne que se le presenta de 
dar las gracias 8 todos los miembros del grupo 
africano que, ‘individual y colectivamente, le han 
exPresado su confianaa. Prowar3, en estrecha 
colaboracibn con todos los miembros del Consejo y, 
particularmente, con el Estado hermado africano de 
Marru8cos. de. llevar a buen fin las justas reivindica- 
dones africanas y asegurar el triunfo de ‘su lucha 
oonstante por la paz,. tan indispensable para nuestro 
desarrollo. 

17, Me cPmplazco tambiên en honrar .formalmente 
al eminente. representante de Ghatna* Sr. Alex Quai5on- 
Sackey, a quien tengo el’gran honor de suoeder en el 
Consejo de Seguridad. La lucha vigorosa que ha librado 
por la causa de la liberaqi6n de Afr@a, con objeto de 
extirpar de ella las secuelas anacnbnicas del colom ; 
nialismo, y su valor para denun@ar el horror de todas 
las formas de segregaci6n racial no necesitan comen- 

e 

tarios. Ser6 diffcil mantener semejante tradicibn, Pero 
la Costa de Bgfil asegura al Consejo de que serå 
digna de sü predecesor y que librará hasta el fin la 
hmha a 09 cual se habfa dedicado. 

;., 
16. .k& ReptIblica de la Costa de Marfil siempre ha 
definido sin atenuante5 la5 lfneas general55 de su 
politioa exterior: la busca obstinada de la paz, los 
principios de coexistenaia Pacffica y de buena vecindadl, 
la necesidad absoluta de re5olver todos los conflictos 
Por medios diplomllticos y, Por consiguiente, pacfficos. 
A la luz de estos ,prinoipios, y sin olvidar nunca esa 
doctrina, mi Pafs promete a todos los miembros del 
Consejo de ‘Seguridad aportarles su colaboraci6n 
entera y franca para que cada uno de nosotros, y el 
Consejo en pleno, llevemos a buen t6rmino la res- 
ponsabilidad que nos incumbe, es decir, la de mantener 
la Paz. 

12. Asimismo, quiero aprovechar la ocasibn para 
agradecer las amable5 palabras-que me ha dirigidoel 
repreeentante de Checoslovaquia, Sr. Rajék, cuya 
carrera polrtlca ha sido tan fecunda en su pafs como 
en las Naciones UnMas y Para felicitarlo. 

Aprkkibn del orden del día 

,Queopa q~roba& el 0ztW1 del fiSa. 
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. Cartci, dal 18 de enrro de 1964, d]rt@!oel Presidmte 
del Conse@ de Seguridad por SI Representante 
Perinanente di Pana@ (S/e) . 

20. El PREgIDENTEr Acabo de recibir una oarta de 
feoha 10 de enero de 1964 del Representante Perma- 
,nente de Panama ante las Naciones Unidas [gt5509], 
sclicitando que se le oonwdn participar en laeorsi- 
deraoi$n de la cuesti6n que el Consejo tiene snte sf. 
Si no hay objeoibn, invitar6 al representante de Panam5 
a que tome asiento a la mesa del Consejo. 

*Por inv&toi6n í#d &esidente, el Sr. Aipdliao Boyt$, 
representad9 de l%mun& toma asiefkto a la mesa del 
Consejo. 
21. gr. ROYD (PanamQ: Por instrucciones del Go- 

L bierno que preside D. Roberto Chiari, de la Reptlblica 
de Panamã, de cuya eapita he llegado hace pocas 
horas, he solicitado esta reunibn de emergencia del 
Consejo de Bguridad a fin de denunciar ante este 
m&cimo organis~ polftico de las Naciones Unidas 
el heoho de que *la Repbblica de Panama. esti sgendo 
vfctima de un ataque armado no provocado oontra su 
territorio y su poblacibn civil, cometido por las fuerzas 
armadas de los Estados Unidos de América aoanto- 
nadas en la Zona del Canal de Panam5, y que seme- 
jante ataque ha dejado hasta este momento un saldo 
de 20 muertos y mgs de 200 heridos, creando asf una 
situación que pone en peligro la paz en el hemtsferio 
occidental. Se trata, sin duda alguna, de un acto de 
agres& de que est4 siendo vfctima Panamá sin que 
haya mediado acto hostil alguno de pzrte delGobielmo . 
o del pueblo o de los oiudadanos panamefios. * 
22. No es aste el primer acto de agresi8n cometido 
en los bltimos aiics por los Estados Unidos de 
America contra la ReplIbUea de Pasarn& El 8 de 
noviembre de 1959, Guando un ndbmero.de ciudadanos 
panamefios ordenadamente y en ,forma paoffica 
paseaban la bandera nacional por parte.del territorio 
de la Zona del Canal de Pananana& soldados y polbfas 
norteamericanos agredieron de manera brutal a los 
pacfficos manifestantes, y como resultado de tal 
agresibn se produjeron sangrientos incidentes que 
tuvieron repercusi&i internaoional y dejaron un saldo 
de mb de 80 heridos. Aquf presento al Consejo un 
legajo con las pruebas del mencionado incidente. 

28. ~0s actos de agresin de que estos momentos es 
vfctima PanamB hibieron crisis en la noche de aye: y 
han continuado en forma sangrienta durante el dfa de 
hoy. Las provocaeioues inmediatas que los en- 
gendraron, fueron iniciadas hace algunos. dfas por parte 
de estudiantes y ¿$udadanos norteamericanos que 
residen en la Zona del Canal y que se conocen &.n el 
nombre de %oneStasls enespafiol o wzoniansn, eninglós. 
La poblacibn norteamericana de la Zona del CMal 
de PanamB, formada por estos llamados %oneftasn 0 

_ vzoniansv, se ha caraoterizado.siempre por su hostili- 
da”dhg;ci, la nacibn y el pueblo panameños, por SU m- 
transigencia, por sus prejuicios raciales y Por su 
desprecio, no ab10 a Ias costumbres, tradiciones Y 
leyes panameíias, sino a las propias leyes y obliga- 
ciopes de los Estados Unidos de América cuando 
Was no son del,.zgrado de tales wzoneftasw,‘Q en 
alguna forma recon*en, aunque sea levemente, alguno 
de los legftimos derechos de Panama en relaci8n con 
eI canal que lleva su nombre. 

24. En virtud de un aoue& e¶@%ente entre *‘Re- 
pdblioa de Pa&& y los Estados Uíídos de Am&!kaa, 
las banderas de ambos pafses deben’ flamear c+on- 
juntamente en determinados 1~s. y ediMos de la 
Zona del Canal, Pues bien, los señioses wzoneftasa se 
han dedicado a impedir que w acuerdo sea cumplido, 
y ante la pasividad y to&aiwia excesfva .de las 
autoridades norteamericanas de la Zoxia del @nal 
de Panamg han venido saboteando el cumpIimìento de 
los convenios que estable@% -que- ambas banderas 

. deben ser izadas en la Zona del Canal. ‘. 

25. En un gesto de complacencia ilegftfma ha&a los 
vzoneftass, el Gobernador norteamericano de la Zona 
del Canal de Panamá decidió arbitrariamente,~ o sea, 
en descono@niento abierto de los acuerdos estable- 
cidos, que no se izara en alguno de los edificios de la 
Zona del Canal ni la bandera panamaa ni la norte- 
americana. @II embargo; estudiantesnorteameeamctl‘isanos 
que hacen estudios en escuelas situadas en la- Zona 
del Canal de Panamg decidieron, por sf yAante sf, 
izar ~610 la bandera de los Estados Unidos en dichas 
escuelas. 
26. Semejante acto de desprecio hacia un acuerdo 
internacional y de desaffosl pueblo y a la naci$n de 
Panamá produjo profundo disgusto en la aomunidad 
panamega, y como consecuencia de taI desagrado, 
aym, en horas de la tarde, varios,estMiantes y @da- 
danos pauamegos optaron por i,zar la banderapanameña 
en aquellos lugares en que legalmente .debe ser izada. 2 
27. La respuesta de la policfa-de la Zonadel Canal 
y de las fuerzas militares acautonadas en dicha :Zona 
fue la de ametrallar a los pacfficos mani@staMes 
panamefios, dejando el saldo eangriento que hemencio- 
nado. Semejantes actoz .de asesinato en masa se han 
repetido durante el dfa de hoy yo conti&an., .Pcr las 
prscauciones que ha tomado la Guardia Naci?nal de 
Panamg se han evitado desgracias mayores a los 
nerteainericinos Quf3 all resides , 

28. La Zona del Canal de- Panama es una fraj& de 
territorto de cko miDas a cada lado del Canti que 
jamás ha sido vendida, cedida, permutada, arrendada 
o en forma alguua enajenada a los Estados ,Unick?s de 
Am&rica. TampoaxJ ha sido objeto, ni pod?$k’serko, de 
conquista o anexi6n por parte. de, @os., Por tanto, 
PanamQ siempre ha mantenido y manti.ene su sobe- 
ranfa en tal Zona, en la cual ha ooncedii% .ciertos 
derechoa a los Estados Unidos. de Amor@& .Jnd.is- 
pensables y liniitados para la construcki6n; msnte- 
nimiento, saneamiento y protecci8n de’ ese servicio 
pdbáico internacional que es el Csnsl’de Panaml& 
2s. Sin embargo, desde’ 1903; sfW en que se Cónsum6 
la Convencibn del Canal Ístmico, los Estados Unf.aQ8 
de América se han venido arrogando,. gradual- y .uni- 
lateralmente, fiinkiones’ y. prerr.ogativas; que, de 
aexerdo con los instrumentos contr+uales inter- 
nacionales vigentes, no les corresponde,& ., Por otra 
parte, el Depart’kmento de ,Rstado ha escuc?ado.~wn 
ofdos sordo8 las reclama~iones~ -de’ P.anam$ Q : ,Ba 
@tado por tomar medidas p@at+s y ~en@osàe que, 
en vez de resolver el problema, lo.han ido agravando 
y complicando progresivament,e.’ ‘Como. excusa del 
Departamento de Estado, se da a veces la deque ]pe 
Estados Unidos no .pueden’ tratar estas &sas @tjO 
presi8n por parte de Panama. Y titr8s’hoes 6ti.d~ 
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‘W -,debemoB esperar @ logro. de un nuevo tratado * 3s. La Zona del .Canal,de panan 90 debe oontinuar. 
-‘#i#xb‘la kx%Wihi6n de un ptiyect~ nuevo para un 
.%mi# a iiivek ‘Eh BumB: el”Gobiq,o de los ‘EBtadoB 
‘%.B&%& ;Caa AI¡&~& tiupoa .ha pr6ata& h debida 
#enQi8n a lá8 reclsmacionw. p&am&a& y ba menos- 

~~pr&isdo ,joB’ésfuersos que pWlwgos añoahanvenido 
Ba@& @doti 10s patriotas panameiks para tiwn- 
qktb&@ ,108 kg&imos ¿IezWhos de Pana!$ti 09n res- 
~péèto él Cana1 que,lkm m nombre+ ’ _ 
30. A pelar de e@o, Ps&né~siempre ha prooedi~ 
dentro be los mds puros prindpios de derecho-interr- 
natdonal, y a ,pesar de gue teto la ll-da @nvenW5n 

‘.d&~ Canal’Esttico de 1903 wmo casi todos los dem$s 
; wvenio~ ~WmplemenQu?ios de la misma son un tanto 
lesivos a Panamá, rn! OQbierw los ba cumplido 
sietiptie wwupUlosamente hasta shora. 
‘31. ,Nt pedemos decir lo mismo da ‘los Estados 
I.Q@c?oB de Am&ricg, pues 8 pesar ,de que el Tratado 
de 1903 -ñw prdct&amente impuesto 8 PanamG los 
Es+sdoS Unidos ~6l@h~n oumplfdo aquellas partes del 
n3Brplo que .han tenidn ‘a- bien cumplir y en la forma 
unno les ha venido en gana, y lo han int?rpretado en 
,p+&oB caBw i pledo afirmar - unilBteralm@e. 
As% a peissr d$ que el ‘Tratado .de 1903 establecfa 
u$twa‘mente, Que 108 EztadoB Unidos .debfan pagar a 
Buismd tina &nualidad de 28Q.000 alares Bn oti, los 
Et3tadoa UnitiB ëe negwon a pkigarlw en oro un 

‘hen dfa y mB&eBtaron Qple a partir de kae mc+ento 

sta que en 1935, por mediq.de otro 
!fraMo, los -E~tadoB Utidoe lograron que Panamll 
wq$ara re@@, en vee de 250.000 delares oro, 
$@,@OO dtlla~s en moneda de papet depreoiad% 
3% EBWip de. y m. es mds qu6 & ejemplo * uuo 
dd ,&rr tantos CWBOB~ en ‘que 1~8 *Esta&B tinidos de 

‘k@&?!&& oBf&wiblemknW se han negado a .cnwplir 
~‘&WlBB ‘-clGuB&& :d&l Tratado de ‘13OQ que nó les 
convienen. en * xpomelik, dado; y’ ipensar que ese 

. -1, pon. el que Panamlt recibe t~ex&uaswUiad, 
ile$a ; B bs Eétados Wnidoe, de, America uno en@ada 
?maal b%uta ‘de. &red$dw de lC@ millones de dblares! 

: 33; Todas +@im Ben fut@es de dés&tento que ‘b+n 
i8o @%ace@m@o 108 (Inimos; A @dz persona he visita 

‘IL, .J$nynd no pqd~. ínonos que resultar chooante y 
d&primente P&r el ~ntrázlte d& miseria, enfermedades 
.$, -.&Bmbre ,&e se ‘.obBervah ‘en el qecior psnameiI0 
&tí$ao. rJ’ -1.41 ‘ei aI* BkpdaTd de vida. de,que 
‘dfeirrltslp los’ ‘ws?$e&ww quienes, entre otras cosas, 
‘wionopoIi~ag .el 90 _ Mr‘ ciento, de fodas ‘Oos puestos 
bien ietiun$rados én el .Canal, mi&ntras rpue los 
pBweiIo8 tienen ‘kl ?O.por dento~de aquelloBpuestoB 
de inferiores ealarioe.... j * 

Ss,, Eq‘ vis&~cje ’ toda8 estar3 prov&cioti~s plecthis 
~a,:,tpw48 .dé los a&o~ y que lux@ :tBnido-yw es$&do ëon 
eI .tlftx dq ayer y %3$, loe pànam8f@ ¿W3ide~BmoB 
&mi6. ~j@héa ,~;iq~onzbs a @dos‘ l+oB *m&kiotBr 
qe- ‘tiru, perdido &’ vida ,en Ja agresibn de, ay@ q@ 
hs %%@Jn~& hoy. Depl~ramos,el~~~raniami~~to de 

iv3 ’ s&~mos S,qu$ ello. ~sígntbicá Ia tis 
&in dé 18 miuèvá g@n&i2i6n paname&a 

aspWa&Mes -&Mn&k Agur&% 9 
Jo ha@ co~p+xiid~!Y y +@f nos w.ex- 

ti- -., ‘, L ” ., .,< 

hijo el statis qesente, :$ue eS. y s+r& motivo de 
- disoordia permanqpte. l?awmBno pued~@&ir some- 

tido a tratados inioui%i impuestis contra sus intereses 
y lesivos a su propia vida, Es impe??ativo q$wel status 
dB1 Canal ge. Panarna cambie, ya sea que eate se 
.na@onalioe, pasando a perteneger al Estado. en -~nyo 
territorio se halla enoalavado, o se internaoionalice, 
reknoci$ndose a PanamB i como oourre en los 
carW0s internaoionales - una sitwci6n preferencial 
en relacibn con el mismo, pues la democracia no se 
practica ni se enseña a base del desconocimiento de 
los debiles. : _ . . 
. 
36. Por eso p&nos la inkrvenci6n del Consejo de 
Seguridad y esperamos que no ablo se nos devuelva 

. la paz y la tranquilidad, Bino. que Be busquen solu- 
ciones permanentes we garanticen el bienestar y el 
desarrollo eQon6mioo de la naciôn panamefia. 
37. Sr. STEVEN,SOK (Estados Unidos de Amkica) 
(traducido del inglk): He de confesar que esta noche 
hablo con el Frazbn dolorido y con profunda pre- 
ocu$aoi$n. Los suc&sos de ayer y de hoy en la Zoaa 
del Qknal de la ñcepdblica de panamg preocupan en 
extremg grado el Gobierno de los. Estados Unidos de 
Amtkica. 
33. Mi .oObierno y el pueblo de los Estados Unidos 
lamentan las trágicas e in%iles pérdidas de vidas 
humanas, tanto. panametis como norteameri$anas. . 
Loe tumultos y ls violencia son espeoialmente lamen- 
tables porque oscurec& las relaciones antiwas, 
amistosas y en progreso constante, entre nuestro 
Gobierno y -el de Panama; En efecto, al firmarse el 
Tratado de mutuo entendimiento y cooperacien entre 
los Estados Unidos de America y 1~ Repablica de 
Panamá, en 1955, y al realizarse desde entonces con-. ’ 
suNas ,~nstantes entre funcionarios de atibos paSses 
e~&w4imos una fase nueva y m&s satisfactoria de 
‘&wstra i&xciQn histbrica 2 amistosa. 
3;. ,Ui Gobierno hace ,t.odo lo humanamente posible 
para resolver la situaci6n. Esta maÍiana el Presidente 
J~hns~n habló por telqono oon el Presidente Chiari 
por& estudiar la situaci6n y los dos Presidentes ícon- 
vinieron en que debe terminar la.violencia en la Zona 
del Canal. ~$1 Presidente Johnson tambi6n ha dado 
instrucciones terminantes a las autoridades de los 
Estados Unidos be hacer, tado lo posible por restable- 
cer y mantener la ‘paz y el orden en la Zona. Lo! 
ñtncionarios ,de l& Estados Vfiidos procuran por todos 
los ‘medios que‘ ptiBvalf4zcan la: moderácf6n y el buen 
sentido. Adem&s, be ha ordenado a todos 108 residentes 
de, la Zona del Canil, que no cumplan funciones 
oficiales,’ que permanezcan !n sus domicilios 8 fin 
de prevenir otrgs ‘incidentes. 
40. Esptko fervientemente ,que las autoridades pana- 
meílas Q%~ten.oan igual vigor de contener el desorden 
y: prevenir otros hechos de violencia y efusi6n de 
sapgre.*~EBpwo tambi6n qw sedenuncietiydesbaraten 
&w e&uerzoB de 1oB exaltados, hostiles t&oa Panamll 
~618~9 @ .los. Estad& Unidos,, para aprovechar la situa- 
@bn,$on @nes interesados; 

,.;li, El P&B$ien& ~oh&&n, dando’, okra prueba de 
.tii@&+ preo&p&i6li’y.~eseo de ha+ @do .lopoeible 
pck.,~e@a@e&~, (jl’ +3en y ap@ribuir 8 . resolver 
pa&ic&w&e el problema, en@ es@ n$afiana a esa : 

. . 4 
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42. AdemBs, la Organizaci¿3n de los Estados Ameri- 
canos ha intervemdo con gran celeridad. A solicitud 
de Panamá y de los Estados Unidos, esta tarde se 
reu& la Comisibn Interamericana de Paz, de la 
OEA, para considerar la situacibn. La Comisibn 
acord6 por unanimidad, de acuerdo con el pedido de 
ambos Gobiernos, dirigirse a Panamá inmediatamente 
para averiguar los hechos. Creo que. el grupo sale 
para Panamá hoy a medianoche. Dadas esas cirouns- 
taneias no dare al Consejo los pormenores de las 
circunstanoias en que se produjeron estos tumultos, 
seg6n las vemos nosotros. La Comisi6n Interameri- 
oana de..Pae va a Panamtprecisamente con ese objeto. 
48. He de decir que me sorprende que el represen- 
tante de Panamã se aventure a hablar de agresibn, 
pues su conocimiento .Ue los~hechos no puede ser más 
informado que el mio. Sin embargo, por lo que ya he 
podido saber, estoy en situaci6n de desmentir cate- 
gbricamente sus afirmaciones de una agresi6n de los 
Estados Unidos. Se& nuestra infcrmacibn, la vio- 
lencia estall cuando autoridades norteamericanas 
de la Zona permitieron que estudiantes panameños 
de enseñanza secundaria fueran pacffioamente a la 
escuela <secundaria de Balboa, dentro de la Zona, 
para izar Ya bandera panameña. Al salir de la Zona 
algunos de esos estudiantes se exaltaron y dafiaron 
propiedades arrojando piedras y de otros modos. La 
policfa de la Zona los escolt6 hasta el lfmite de ésta 
y Ta mayorfa de los estudiantes se retir6 tranquila- 
mente, Pero, mBs tarde, volvieron a la Zona grupos 
tumultuosos, que destruyeron bienes y atacaron a 
ciudadanos estadounidenses. Otros manifestantes, en 
Panamã, fuera de la Zona, atacaron a ciudadanos y 
bienes de los Estados Unidos, Estas agresiones arbi- 
trarias eran acompañadas de disparos de franco- 
tiradores a través de los lfmites de la Zona y de 
vcocktails Molotovv, conocidos provocadores de la 
violencia de las masas. . 
44. Los pocos agentes de policfa de la Zona del 
Canal, trataron de impedir, oon gases lacrimbgenos, 
-la penetracibn de manifestantes en Bsta y, por, 
bltimo, cuando fue necesario proteger vidas humanas, 
con disparos de armas de pequeño calibre. Pero añn 
asf la policfa no pudo restablecer el orden. El Go- 
bernador interino pidi entonces al Comandante de 
las Fuerzas Armadas que asumieran la responsa- 
bilidad de proteger la Zona. Entonces efectivos del 
Ejercito ocuparon posiciones 8 lo largo de los Umites 
de la Zona, para impedir nuevas incursiones. 
45. Se me informa que las Puercas Armadas de los 
Estados Unidos obraron con suma moderacibn. Rn 
realidad, ya han sufrido muchas vfotimas, sin haber 
recurrido a todos los medios de defensa de que 
disponen. .. 
46. “Aunque no pretendo estar al corriente de todos 
los hechos - tampoco creo que los conozca totalmente 
el -Sr. Boyd -‘si 86 que no hay pruebas de que la policfa 
de’la Zong o el Ejercito de los Estados Unidos salieran 
nunoa fuera de los lfmites de la Zona. Cuando em- 
plearon armas de fuego lo hicieron bnicamente dentro 
de’ la Zoná para proteger las vidas y los bienes de 
los residentes de los Estados Unidos contra vurios 

miles de asaltantes y contra tiradores emboscados. 
Y sin embargo, mi amigo, el representante de 
Panama, dice que esta’ medida de legftima defensa, 
adoptada dentro de los lfmites de la Zona del Canal, 
constituye una agresibn. 

47. Menciono estos hechos, seg6n me los han comuni- 
cado, no como un relato completo de estos lamentables 
acontecimientos, sino para mostrar que, en lugar de 
una agresi6n de Estados Unidos a Panamá en realidad 
se tomaron las medidas mfnimas necesarias para 
proteger la seguridad de la Zona y de sus habitantes. 

48. Además, el Gobierno de los Estados Unidos fue 
el que propuso que la Comisibn Interamericana de Paz 
interviniese inmediatamente para averiguar los 
hechos. Celebramos que el Gobierno panamefío con- 
venga en que este es el procedimiento adecuado. Se 
me informa de que hay buena colaboracibn entre la 
Guardia Nacional de Panaml y las fuerzas de los 
Estados Unidos, tanto para reprimir a los tiradores 
emboscados como para proteger k vida de ciudadancs 
estadounidenses. 

49. Pero mirando mas al15 de esta tr&.gica jornada, 
esperamos fervientemente que este episodio no sea 
más que un obst&ulo temporal en el desarrollo 
constante de relaciones amistosas de mi pafs y la 
RepUblica de Panamg. La manera de resolver di- 
ferencias, como lo han convenido los Presidentes de 
nuestras dos Reptlblicas, no es por la violencia sino 
por medios pacfficos. Estamos dispuestos, mediante 
discusiones directas con el Gobierno de Panamã, a 
tratar de resolver las diferenoias que puedan existir. 
Y, en efecto, me informan que precisamente esta 
tarde el Secretario de Estado Adjunto de ~Asuntos 
Latinoamericanos y el Secretario de Ejército de los 
Estados Unidos han entrevistado al Presidente de 
PaIlannI. 

50. Dadas estas circunstancias, bien podemos prel 
gtmtarnos que debe hacer en este punto el Consejo de 
Seguridad, Creo que se convendrå en general, alrede- 
dor de esta mesa en que, visto quela Comisi8n Inter- 
americana de Paz está a punto de partir para PanamB, 
el problema tiene que seguir trat5ndose en el foro 
regional establecido, precisamente, para tratar situa- 
ciones que se produzcan entre Estados delHemisferio 
Occidental. 

51. En la Carta de las Naciones Unidas, tanto en el 
Artfculo 33 como en el Artículo 52, se contempla el 
arreglo pacEfic0 de las controversias de carácter 
local por medio de organismos regionales y otro 
tanto se dispone en el Artfculo 20 de la Carta de la 
Organizacián de los Estados Americanos, Sin menos- 
cabo de las obligaciones que incumben al Consejo,. 
creemos que los procedimientos regionales permiten 
tratar mas eficasmente estas’ controversias locales. 
Y la intervencibn rápida y decisiva de ‘la OEA esta 
tarde muestra, en efecto, que 6st.e es el caso. 

52. En ccnclusi6n ~610 dire cu@,o deplora mi Go- 
bierno que este tr5gico mcidente haya sucedido para 
perturbar las relaciones cordiales con un buen vecino. 
No se duda de las viejas afmidades del pueblo de mi 
pafs con el de Panamá y conffo enque después ‘de pasar 
por este desdichado capftulo habrá un desarrollo 
progresivo de relaciones cordiales entre nuestros 
dos Gobiernos. 

5 
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53. En el Tratado de Amistad y de &operaoi$n 
entre los Estadoz Unidos de Am$riw y la Rep&lica 
de Pammll, de P536, se dice que el fin tlltimo de 
nuestras relaciones .~oonsiatir& en una zperfeata, 
firme e inviolable. paz y sincera amistad entre los 
Eatados Unidos .-de Am&%% y la Rep@lica de 
Panambs y entre sus ~iudadanos~l/. Mi Gobierno se 
atiene sin reservas 8 este fiu @timo. 
54. Sr; BERNARDES (Brasil) (traducido del ir@&): 
Quiero. que mis primeras palabras sean de.,bien- 
venida, seflor Presidente, en su calidad de repre- 
sentante de Bolivia, y de bienvenida a- mis colegas 
de Cheooslovaquia y de la, Costa de Marfil, .nuevos 

.miemb~~e, del Qmsejo. Tengo la certeza de que los 
tres pafses oontribuir&n en alta grado a las delibera- 
ciones del mils alto 6rgano de las Naciones Unidas. 
Les. presento mis mgs oordiales felicitaciones en 
nombre de mi Gobierno y de mi delegaci8n. 
‘&, El, &nsejo ‘ha ofdo las ezposiciones de los 
~fe~resentantes de Panamá-y de los Estados Unidos 
zobre los graves aoonteoimientos ocurridos en 
Panamia; Con la escasa informacd6n de que dispone- 
mas,. le resulta diffcil a mi delegabien juzgar las 
circunstancias del oaso. Por consiguiente, no me 
referir& por ahora al ‘fondo de la queja de Panamá. 
,Pero me apresuro a deoir que los acontecimientos, 
tal amo se nos ha informado de ellos., nos oausan 
zuma- inquietud. Es alarmante que repentinamente 
,+stallen tales incidentes, que provocan grandes bajas 
e idtilee ‘j&dídas de vidas, entre el pueblo pacffioo 
de.. Panam5 y efectivos .militares de los Estados 
Unidos. No podemos dejar de deplorar -y lamentar 
‘que la situacián se haya,deteriorado hasta el extremo 
de amenazar gravemente la paz y la seguridad de 
la regidn.. 
56. Rn nombre de mi Gobierno quiero transmitir 
nuestras -condolencias a las familias de los que 
perdieron la vida en los recientes trågioos aconteei- 
mientos. .- 
5V, Se nos informa que la Comisibn Interamericana 
‘de Paz, de .& erganizacibn de los Estados Ameri- 
C@os, ha enviado o estg a punto de enviar al lugar 
‘*una-.comiei&n investigadora, que informar8 al Consejo 
de ia’ OEA b antes posible. Nos .complace que la 
Organízaci6n regional haya obrado tan r&pidamente 
y quisi&amos expresar nuestra confianza en la capaci- 
dad dekX3EA para tratar esta deBoada situaci6n. 
55. No obstante, creemos que el.@nsejo de Segurid& 
t@b@n tiene que entender en la materia y ádoptar 
‘.oie+s- medids -de oar@ter urgente que podrfan ser 
ap+ables. al’ caso’. de que se trata. Al hacerlo; el 
GonzetJá no infringirã las disposiciones de la Carta 
de la OEA; Al .$ontr@o, reforzar8 laz decisiones 
,que podrfa ‘adoptar finalmente la organizaci6n regio- 
ngil. Los mtereses del Consejo de Seguridad y del 
consejo de la OEA son los mismos, vale deoir, man- 

‘tiner la’ paz y lograr uu aveuimiento .armonioso y 
jyeto ~entr0 las partes interesadas. 
52. põr, eatas razones. quiero sugerir, sinproponerlo 
expri93rpm~;ite,. que ‘ze autor&.~al Presidente del Con- 

..sejo de Seguridad a ezbortti a, los Gobiernos de los 

Estados Unidos de America y de PanamB a que se 
ponga fin inmediatamente al intercambio de Osparos 
y al derramamiento de sangre y a pedirles que im- 
pongan la mayor moderaoibn pozible a las fuerzas 
militares 8 sus brdenes yprotejanalapoblaci6n civil. 

60. Si la sugerenoia merece el asentimiento general 
del Consejo, creo que no habr8 neoesidad de presentar 
en estos momentos un proyectode resoluoi$n. Formu- 
Pamos la sugerencia con la esperanza de que contri- 
buya al restablecimiento de la oalma en la regibn. 

61. Sr. FEBORENKO ‘(Un& de Rep&licas Socia- 
listas Sovi6ticas) (traducido del ruso): La eesibn que 
hoy celebra el Consejo de Seguridau es la primera 
del a5o a la que asisten representantes de los nuevos 
Estados miembros de este Organo. La delegaci6n 
sovi&ica aproveoha esta ooasi8n propicia para mani- 
festar, ante todo, su satisfacoibndever al Sr. Castrillo 
Yustiuiano, estimado representante de Bolivia, en el 
oargo de Presidente del Consejo de Seguridad, Tene- 
mos la seguridad de que nuestro oolega representar& 
dignamente a su pafs en el alto cargo y en oalidad de 
;>epresentaute de Bolivia en el Consejo de Seguridad. 

62. Nos complace que otro nuevo miembro del Con- 
sejo de Seguridad sea un pafs africano, la Costa de 
M@fil, y damos la bienvenida a nuestro colega, 
Sr. Usher, como a uuo de loe dignos representantes 
de ese gran oontinente. 
63. Advertimos con particular satiefaccibn que hoy 
ooup~ un lugar en la mesa del Consejo el Sr. Hsjek, 
representante de un pafs hermano, la Repbblica 
So&lista Cheooslovaca. La delegaci6n sovi0tioa 
manifiesta la seguridad de que la entrada de los 
uuevos miembros en el Consejo de Seguridad favor+ 
?erB eà trabajo del brgano prinoipal de las Raciohes’ 
Unidas, sobre el que recae la responsabilidad de 
mantener la paz y la seguridad internacionales. 

54. Esta sesi8n extraordinariadel Consejo de &guri- 
dad ha sido convocada como Consecuencia de la situa- 
ci6n extraordinariamente grave que se ha producido 
en la Zona del Canal de Pauamá, Nos hallamos ante 
el empleo de la fuerza armada por una gran Potencia 
contra un peque50 pafs latinoamericano, lo que ha 
provocado corno conseouenoia la represi6n brutal de 
una manifestacibn pacffioa de ciudadanos panameños 
en una parte del territirio de Panama. 
65. La acoibn de las fuerzas armadas de los Estados 
Unidos de América en territorio de PanamB, Estado 
latinoamerioano soberano y Miembro de las Naciones 
Unidas, ha causado0 como se sabe, muehae vfotimas. 
La violaci8n de la paz y de la seguridad es absoluta- 
mente indiscutible. La situaoibn en la regi6n adopta 
un. oarácter +ia vez m8s peligroso. El Consejo de 
Seguridad, brgano de las Naciones Unidas, que tiene 
la responsabilidad primordial del mantenimiento de 
la paz y la seguridad interna@onales, no puede pasar 
por*alto la, grave situacibn. ‘No podemos permanecer 
indiferentes. La cuestibn trafda aä‘ Consejo deSeguri- 
dad por el Gobierno de PanamtI requiere la oonsidera- 
d8n m&Is atenta de las Naciones Unidas y es innece- 
sario mencionar que ezoede con mucho 80s lfmites 
de la competencfa de un organismo ‘regional como 
lo es; por ejemplo,. la Orgauizacibn de los Estádos 
Americanos. , 
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8 nuestro colega, 
gnos representantes 

satisfacción que hoy 
ionsejo el Sr. Hajek, 
nano, la Repbblica 
lekgación eovi6tica 

lir entrada de lOS 
le Seguridad favor@- 
Lpal de las Naciohes’ 
rebponsabilidad de 

ternacionales. 

31 Consejo de Seguri- 
3cuencia de la siltua- 
gUe se ha prostucido 
,, Nos hallamOS ant8 
12 una gran Roten& 
fieriCan0, lo que ha 
represión bruta3 de 

&lanos pauameños 
arna. 

ladas de los Estadw 
de Panan& Estado 

bro de las Naciones 
3, muchas vfctimas. 
+wi+d es absoluta- 
en la regin adopta 
‘080. El Consqjo de 
3s Unidas, que tie& 
1 mantenimiento de 
LleS, Il0 pUe p2tSar 
tiernos krmanecer 
I’ mnS8jO de’&@- 
&iere la considera- 
Unidas i es innece- 

mucho los ltiites 
emo ‘regional como 
lión de los Eståd$w . 

66. El GobiernQ de PanamB caracteriza d8 agresión, 
en forma in8qufvoc’a, a la acción de las fuerzas 
armadas de 1QS Estados Uni.dos. Como se subraya en 
la carta [S/6509], de 10 de enero deeste aÍlo, dirigida 
al Presidente del Consejo d8 Seguridad por el Reprs- 
S8ntaIIte P8Pmbm8nt8 de Panam& 

“Esta tr&$ca situacibn . . . ha sido causada por 
las repetidas amenazas de agresibn y agresiones 
consumadas que ha llevado 81 .Gobierno de los 
Estados ‘Unidos de Am&rica en la Rept&lica de 
Paam& lesionando la soberwfa territorial y la 
integridad de- nuestro territorio y constituyendo de 
hechi, un grave peligro 8 la paz y la seguridad 
internacionales. n 

Por 8SO 81 CQnsejo de Seguridad tiene que tratar con 
Zeda r8Sponsabiliderd i?1 llamamiento que le dirige la 
Repbblica de Panamg, “vfctima d8 una agresión san- 
gri8ntaA, ccmo se afirma mgs adelante en 1a carta 
indicada. . . . . 
67. La Uni6n 8QvWica se. ha opuesto siempre y se 
opone resueltamente al empleo de 1a fuerza en las 
relaciones entre los EstadQs. Tainbi6n hemoz s8íialadQ 
r8petidam8n@, como bien 88 sabe, que la presencia 
de tropas extranjeras y las bases militares extran- 
jeras entraíian el riesgo de que se produzcan graves 
complicaciones. RQy, el Consejo de Seguridad vuelve 
a encQ$rarse frente 8 las tr&icas consecuencias 
de la ‘existencia de bases militares extranjeras en 
un territorio dado. 

68. El discurso del representante de Panamá, que 
acabamos de ofr, revela áarj causas profundas de bs 
actos de’ agresión no provocada cometidos por 10s 
Estados Unidos’ de América contra Panamg. El llama- 
miento de eate pafs al Consejo de Seguridad, i fin d8 
que tome medidas efectivas para detener los a&S 
d8 fuerza @ometidQS Contra un Estado soberano - Ia 
Repbblica de Panamã - debe merecer la m&S S8rk 
csnsidesación. 

69; En su declaraci6n, el representante de los 
Estados Unidos no niega, en realidad, los hechos 
alegados por eI. representante de Pz.xw&, que blevaron 
a los trágicos sucesos de Panamá;. Su explicación de 
Ba agresión por las fuerzas armadas contra Panati 
$10 tenla un tono cwwincente. GC6mo negar la agresiôn, 
en efecto, cuando durante veinticuatro hsras la vio- 
kencia y 81 derramamiento d8 sangre causan cente- 
nares. de vfctimas? 

70. En esta SituaciQn, e1 Consejo tiene que tomar 
medidas para que cesen inmediatamente las opera- 
ciones militares de laS fuerzas armadas de áos 
Estados UniW3, la violencia y las matanzas en el 
territorio d8 l%namli, que 8s un Estado Mi8mbk 
de las Naciones Unidas, Es inadmisible, m&S a6n, 
intolerable, el recurso a la fuerza en las relaciones 
internacionales y el intento d8 un Estado de imponer 
su voluntad a otrQ por la fuerza. 

71. Apoyamos 81 Il~amient.0 del representantede la 
R8ptíbliOa de Panamg y csnsideramos que 81 CQnS8jQ 
d8 Seguridad debe adoptar medidas para poner fin 
inmediatamente a ‘la agresión a la RepGblica de 
Panam6 y a au pueblo,. que defienden su SOb8XaIIfa 8 
independencia. 

72. Sr. JACKLING (Reino Unido) (traducido del 
ingl6s): Ant8 todo, en nombre d8 mi dekgacibn, 

quiero darle r8spotuosamente la bi8Yvenida al +n- 
sejo, S8íhr Pr8Sid8nt.8, 8n sucaRdadd8r8pr8eent~~ 
de Bolivia. ER nombre d8 mi delegacibn taníbi6n 
quiero dar la bienvenida a los representan~s d8 
Checoslovaquia y de la Costa de Marfil, ESperamQ4r 
oon inter6s la ocasión de trabajar CQn usted, SeííOr 
Presidente, y con los r8preS8ntad8S de C%OQSl* 
vaquia y de la Costa d8 Marfil, durante la dwaoibn 
del mandato de u&?d8s en el Consejo. 

73. No pensaba intervenir en 81 debate 8 esta altura. 
Pero despu& de las observaciones del repreS8nknke 
de la Unión Sovi&ica, me parece necesario formular 
un muy breve comentario. 

74. Tengo la seguridad de que Ia mayorfade nosotros 
lamenta mucho la reciente perturbación de las rela- 
ciones tradicionalmente armoniosas de Panaml y los 
Estados Unidos de Am6rica. Al mismo tiempo, hemos 
tomado nota de la encomiable C81Qridad con que- ha 
obrado Ia Comisión Interamericana de Paz, de la 
Organización de los Estados Americanos. Como 
miembros del Consejo de Seguridad tenemos 81 deb8r 
de tratar de cons8guir por tQdQs los medios la sQ1w 
ción pacifica de las controversias que se produzcan 
entre Estados Miembros. La Carta de las Naciorxs 
Unidas pon8 con acierto, en primer lugar, como 
medios para resolver pacfficamente las controvereias, ’ 
todos los m&odos que k. diplomacia conwe: concilia- 
oibn, mediaoi6n, arbitraje y d8m6S. PerQ, SQbr8 todo, 
en Ia Carta se impone 8 las part8s la obligaci6n d8 
buscar la soluci6n mediante la negociaci6n ys entre 
los med$Qs qU8 S8 exponen en particular 8n 81 
phrafo I del. Artfcub 33, figura el recurrir w+ 
QrgaIliSmQS 0 acuerdos regionales U OtrQS m8diOS 
paCffiCOS de su ebCCiÓn”. Seggún 81 p&%rafo 2 d81 
Artfculo 36, se requiere que el Consejo tome ei 
consideración ‘todo procedimiento qU8 las part8s 
9ayao adoptado . . .w# 

75. La delegaci6n del Reino Umido ha 8seuchad~ 
atentamente lo manifestadQ esta nQch8 por los repw- 
sedantes d8 Panamá y los Estadcs Unidos. Remos 
Ofdo COn gran satisfacción la 8XpOdici6n del %Vpre- 
sentante de los Estados Unidos acerca de -las m-lidas 
tQmadas d8 comtín aCUerdQ por los Gobiernos d8 
Panamá y los Estados Unidos en la Organización.de 
los Estados AmericanQs, organización que evidente;- 
me& esti comprendida en los tkninos del p&rafQ 2 
del Artfculo 36 y del p&rrafo 2.del Artfculo 52 de la 
Carta de lás Naciones Unidas. Sin duda estide aquerdo 
con las disposiciones de esos AI’tfCU1QS qU8laSpaI’t@ 
hagan tcdg 10 posiSl8 pQr buscar la solución de sus 
deSaCU8rdQS por medio de la OEA. AUnqU8 el repre- 
sentante de Panaml no ze refirió a esas medidas, se 
justifica que el Consejo suponga que la Comisibn 
Interamericana de Paz obra de aCu8rdO con 81 GQ- 
bierno de Panamá; supongo que esto no se discute. 
De hecho, mientras nos halIBamos en se&611 se 
distribuyó al Consejo una copia d81telegramadirigidQ 
al fhZ8taXfQ General POP el SeCr8taI’iQ General 
Adjunto de la Organización de los Estados Americano6 
[S/55111, donde se dice claramente que la Comisibn 
Interamericana d8 Paz 88 reunió para estudiar 81 
PrObl8~a y acordó consid8rarlo inmediatamente con 
la anuencia de las partes. 

76. Pu%tQ que tenemos 81 deber de alentar la 
bGsqueda de una solucibn por esos medios parece 
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natu+l que convenga no decir aquf nada que exacerbe 
la cuestib ni’difkulte el &mino hacia la reconcilia- ’ 
cib!. Mi dekga~i6nX opina que Iàs observaWues que 
acaba de ‘hacer.81 represent,ante de la Uni6n Sovi6tica 
de ninguna forma cumpken esos requisitos. Se ha 
apresurado 8 sacar c~onclusioiiès y a formular acusa- 
ciones que a juicio de mi delegaci6n no tieuen el m8s 
mfnimo fundamentoo, atín tomando en oonsideraci6n la 
exposici6n del representante de Panamá. 

7?.- Creo que tratar de. juzgar ahora estos trágicos 
acontecimientos no sirve ningún propósito útil. Por mi 
parte, me .abstendr6 de hacerlo, y. mi delegaci6n 
conffa plenamente en que ambos Gobiernos interesados 
haráa. todo lo posible por dominar una situacibn que 
tenemos la certeza de que es motivodehonda preocu- 
pacibn para ambos. i 

78. El representante del Brasil ha sugerido que se 
exhorte a ambas partes a la moderaci6n. l%i dele- 
gaci6n desea apoyar esta sugerencia tan constructiva. 
Estoy de acuerdo con mi colega en que, si se atiende 
la eràhortacibn, no es necesario’que el Consejo tome 
ahora una deoisibn formal. 
79. Sr. BENRIMA ~(Marruecos) (traducido del 
francés): En primer Jugar, seiior Presidente, deseo 
presentarle las felicitaciones ,de. mi delegacibn a la 
vez por su designaci6n como representante en el 
Consejo y por este comienzo notable, que lo coloca 
de inmediato en el ejercicio de la Presidencia. Estas 
feli@ac!iònes obed&e~, &bre..todo, al car&cter de 
las rela+iones, que siempre han existido entre .la Re- 
ptíblica de Bolivia. y &krruecqs y ‘que bace poco se 
han consolidado Por. la satisfaceibn que exper,imenta 
el pueblo marroquf ante el constante apoyo que la 
delsgaci6n de Bolivia prest6. siempre al prublema 
mriFr&uf en. las , Eaciones Unidas,- cuando tuvimos 
necesidad de un apoyo g&era$: Por ~onsi.guiente 
le deseo, tanto en lo que se refiere al desempefio de 
.la Presidencia durante -este mes’--como en lo que se 
refiere al resto de su mandatoG3n el Conséjo, -el buen 
6xito que el repres., ~~tante de BoliviamereCepersonal- 
mente y que merece su~pafs , a lavez en nombre de la 
regi6n que representa y ennombre del bigar’que ocupa 
en las NacitWs Unidas; .’ . .., 

82. ‘Eo quiero dejar de rendir tributo 8 los repre- 
sentantes de Ghana. Filipinas y Veneicuela, que dwante 
el periodo de au mandato en el Consejo, han aportado 
8’ sua deliberaciones, en nombre de los crontinentes 
que representan, el espfritu de colaboraci6n ca- 
ractez&tico de este brganb. Por lo que se refiere, 
sobre todo, a las relaciones que mi delegacibn ha 
mantenido con das tres delegaciones que acabo de 
nombrar, ‘me felicito de poder afirmar que casi todas 
las veces que hemos. tenido que tratar un problema 
el nombre de la delegaci6n marroquf, figur6, ju$o‘Csn 
el de aqu&las, en iniciativas cuyo.objeto constituyera 
siempre un aporte positivo a las deliberaciones del 
Consejo. 

83. En cuanto al problema que el Consejo considera 
hoy, en el eátado actual de la discusibn no afiadirl 
ningtin elemento 8 las importantes intervenciones del 
representante de Panama y del representante de los 
Estados Unidos de Am6rica. Seg6n esos discursos, 
desde ayér se han registrado sucesos muy dolorosos 
en la Zona del Canal de Panamã y ha habido derrama- 
miento. de sangre, en particular dejbvenes estudiantes 
panamefios~ lo que no puede ‘dejarnos indiferentes. 
S6 tambin que la naturaleza de estos sucesos, des- 
dichadamente, pertenece a una esfera donde inter- 
vienen SusCeptibilidades muy legftimas e intereses 
que tambi6n pueden serlo. No obstante, la solidez 
de los vfnculos entre el pueblo de Panamá y el de los 
Estados Unidos es bastante fuerte como para que su 
amistad resista. a una crisis que hoy, quizb, no ha . 
alc.anzado a6n una gravedad excepcional, pero que 
presenta-el riesgo de adquirir mafiana caracterfsticas 
de acontecimiento internacional muy importante. Re- 
cuerdo al .respecto las. palabras del representante de 
Panamtl,. que nos ha Sefklado que las aspiraciones 
de la nueva. generasi6n tienen que hallar aulegftimo . . 
lugar en .una -amis.tad tradicional, asf como en las. 
perspectivas de una colaboraci6n que no ha desechado. 

80.. Beseo .igm&nente expresar la satisfaccibn de mi 
delega&n por la zpresentiia aquf de. la delegaci6n de. 
Chedoslo$quia. Tengo, lasegurid& de que los impar- 
tan@+ vfnq+as de c~ol@oraci6n que existen entre 
nuestros;,dos pafses y quese consolidandfa tras dfa, 
liaUirGi$ e@ el Consejo ui¡ nuevo terreno, donde podrkln 
desarrollarse en un ambiente -de respeto mutuo.y de 
‘armon+., ., .,‘: I: : j :. _ :. .,. 

81.: -En~cuanto a mi excelen& amigo- el representante 
de .la ‘Coata .de *Marfil, pafs .~herÍ&o de .MaripliIecos, 
donde,-la~~reciente. visita delPresidente HouPheuët; ’ : 
Boigny’, :demostr6 ‘, la;,graii importanoia que ‘mi pafs 
atribuye, et descubrir : Csda dfa nuevos ~dominios y 
formas- nuevas ‘de,coIaboraci6n para que se‘consoliden 
y:fe&3léz%n nuestros-vfnculoa, .q$era.expresarle~ la 
&tid&bre~‘de que,, teniendo que trabajar en estretiha 
aoläbqracibn .cen :él porque- ,sombs ambos kepresen; 
IWest africanos. en:-&1 ;C,onsejó; su Competencia;~ Gu 
cultura y su leaksd~me ser& p@onalmente~de gran 
apoyo, y -.ayudarkln al Consejo. a ..examinar problemas. 
importSnt&, :que aveces nos ,atallen -dire&ame$e y a 

hacer prevalecer el simbolo de la soberania de 

Cuya’uóluci~Uöntri~~ coiG$ru&tivamente~ . 
Panamá; “Tengo-.‘ia certesa,.. .p& otro lado, que las 

“: seg&dad& que nos ha dado el representante de los: p r 
8 ;., 2. 

84. SQ - y lo hemos mantenido aquf suficientes 
veces - que un organismo ,regional puede aportar 
una ayuda importante al Consejode Seguridaddi Siempre 
que su carta y sus objetivos tiendan a guardar ra paz, 
toda contribución de un6rgano semejante unida a la 
indispensable contribuci6n ,del Consejo de Seguridad. 
debe acogerse cordialmente. Remos comprobado con 
mucha satisfacción la diligencia-con-que la Ol;ganiea- 
ci6n de los Estados Ame+anos ha hecho frente a la 
situación. y recurrido a sus propios .medios, posible-. 
mente m8s adecuados para tratar un incidente regional 
que ;puede ser comprendido mucho mejor‘dentro de la 
regi6n. Pero. estoy convencido de que la. propuesta 
hecha por el representante del Brasil c&t.ftuye una 
iniciativa muy interesante para, nosotro$, puesto que 
sef$là, la importancia que el Consejo de.Seg&lad yI 
por c,o@guiente, las Naciones -Unidas, atribuyen auna,. 
soluci6n pacffi@de este problema:dejanclo abierto, al 
mismo tiempo, el ,camino para que la Organizaci6n 
regional, prócure ahora; o posteriorme&, aportar al 
Consejò: la ayuda ne+$ria para tratar elpi@ 3 ?ma. 

SS.: Para con&ir?~ quisieradeclarar alrepresent te 
de .Panam& que mi delegatii6n y el pueblo marr EI uf 
rinden homenaje- a las victimas que ha$@afdo para _ 
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Estados Unidee, con la buena fe que le conccemos, 
contribuir&n a permitir a los dos pafses contemplar 
la soluci6n del problema en nn espfritu de respeto 
de los intereses y de las legftimas aspiraciones en 
juego, y con la preocupaci6n prinoipal de mantener 
la paz en uno de los puntos de enlace mãs importantes 
de la vida internacional. 

85. Sr. ,BOYB (Panam6): PanamiI ve con benepl&ito 
la proposbibn formulada por el representante del 
Brasil y estima que la misma no tiene nada de in- 
compatible con la actuacibn que en estos momentos 
lleva a cabo la Comisi6n de Paz de la Organizacibn 
de los Estados Americanos. 

87. La delegacibn panameña desea dar las gracias 
m5s expresivas 8 los representantes que han mani- 
festado su simpatfa por las vfctimas que han cardo 
en esta gesta memorable por la consolidacibn de la 
nacionalidad panameña; y al Presidente, en particular, 
le da las gracias máe afectuosas por la forma decidida 
y el fino tacto con qdq ha sabido presentar la cuestibn 
ante. el Consejo que dignamente preside, porque es 
para nosotros, 10s panamefíos , un aliciente muy grande 
el tener a un representante de Bolivia al frente del 
m5s imporlarite õrgano polftico de las Naciones 
Unidas en este momento de prueba, 

83. Sr. USRBR (Costa de Marfil) (traducido del 
franc6s): Mi delegación vuelve a dar las gracias 
por todas las expresiones amables y de bienvenida 
de que ha sido objeto. 

89. Re pedido la palabra para expresar a la dele- 
gaci6n de Panamâ cu5nto nos apenan la situación y 
los sucesos que se nos han descrito y para expresar 
nuestras condolencias a las familias de las vfctimas. 

99. Mi delegaci6n ,quiere tambi6n seíialar que el 
representante de los Estados Unidos reconoce que los 
sucesos tienen carbter grave y ha afirmado que se 
ha desigaado una -comisión. Mi delegacibn cree que 
no hemos llegado a6n al momento de deslindar res- 
ponsabiljrièades ni de formular censuras y que 8610 
tenemos que intervenir para poner t&mino 8 ciertos 
sucesos, es decir, poner t6rmino a una crisis que 
empeora. Por consiguiente, ~610 tenemos que com- 
probar que existe este estado de cosas y buscar las 
medidas para %ongelarIaw e intervenir adoptando 
las medidas necesarias para detener el curso de 
estos acontecimientos. 

91. Si mi delegación hubiera hecho uso de la palabra 
antes que la delegaci6n de Panan& se habrk referido 
a las dificuRades con que ha tropezado porque, aunque 
trajeron Pa cuesti6n a nuestra Organizacibn, ambas 
partes se han puesto de acuerdo en presentarla a su 
organizaciba regional: parecerla por ello que tenemos 
que atenernos al Artfoulo 33 de la Carta de las Na- 
ciones Unidas, que impone medios previos. Me alegro, 
sin embargo, de que mi tarea se vea facilitada por el 
hecho de que las ‘dos partes parecen estar de nuevo 
de acuerdo, ya que el representante de Panamg apoya 
la propuesta de nuestro colega del Brasil de que se 
exhorte 8 las partes con objeto de que hagan lo 
necesario para poner t6rmino 8 los actuales sucesos 
y busquen, al mismo tiempo, soluciones en el seno 
de su organieaci6n regional. Se entiende. que de todos 
modos nuestra Organización seguir& teniendo en consi- 
deración el problema y quepodráintervenir si la situa- 

ción empeora y se corriera nuevamente d riesgo de 
que degenerara en una lucha o guerra local con la 
posibilidad de causar pérdidas de vida. Por consi- 
guiente, mi delegación snuncia que apoya tambiQn la 
propuesta de nuestro colega del Brasil. 

92. Sr. STEVBNSON (Estados Unidos de Am6rica) 
(traducido del ingl6s): A mi tambi6n me interesa la 
propuesta de nuestro colega, el representante del 
Brasil, de que el Presidente del Consejo de Seguridad 
exhorte a los Gobiernos de los Estados Unidos de 
Am6rica y de Panamá a imponer la mayor moderaci6n 
a las fuerzas militares y civiles deambospafses, con 
objeto de poner fin al desorden y la violencia. Cele- 
bramos la sugerencia y creemos que será útil este 
tipo de exhortación del Presidente del Consejo de 
Seguridad. Aseguro a los miembros del Consejo de 
Seguridad que los Estados Unidos respetarán el 
espfritu y la letra de una exhortaci6n de esa clase. 
Nos permitimos sugerir respetuosamente que, en su 
exhortación, el Presidente del Consejo de Segurid& 
tome nota de lo ya realizado por la Organizaci6n 
de los Estados Americanos. 
93. Además, convengo tambi6n con el representante 
del Brasil en que no hace falta, de momento, que el 
Consejo de Seguridad tome otra medida o resolución. 

94. Sr. LIU Chieh (China) (traducido del ingl6s): En 
estas graves circunstancias y a esta hora tardfa 
me parece que puedo prescindir de toda formalidad, 
salvo para expresar que mi delegaci6n se adhiere 
sinceramente a las expresiones de bienvenida formu- 
ladas por los oradores precedentes. 
95. He escuchado con atencibn las importantes decla- 
raciones hechas en el Consejo y no creo que sea 
imposible resolver cordialmente lacontroversiaentre 
dos Estados americanos amigos, -una vez que se 
restablezcan la paz y el orden en la Zona del Canal. 

96. Mi delegac& observa con particular satisfacci6n 
qne la Organkzación de los Estados Americanos ha 
tomado medidas, con el asentimiento de las partes, 
para resolver la crisis. Confiamos en que la organi- 
zacibn regional encare la situación de la mane= 
más eficaz. : 

97. Entre tanto, creo que la propuesta dell repre- 
sentante del Brasil merece la aprobaci6n del Consejo 
y mi delegacibn se complace en apoyarla. 

93. Sr. HAJRK (Checoslovaquia) (traducfdo &l 
franc6s): Mi delegacibn no se proponfa intervenir et! 
este momento del debate, despu& de ofr azrepresen- 
tante de Panan& Pero, a raíz de las observaciones 
del representante de los Estados Unidos, a mi dele- 
gaci6n le parece, que en estas deliberaciones se pone 
de manifiesto cierta tendencia que no debe pasar 
desapercibida. 
99. A todos nos han conmovido profundarente los 
sucesos gravkimos que nos han preocupado, iba a 
decir desde esta mafiana pero, al ver el reloj, diré 
desde ayer por la mafiana y durante toda la jornada. 
Quiero expresar en esta ocasi6n la profunda simpatfa 
de mi delegación y dirigir nuestras condolencias al 
representante de Panamá y al pueblo panameñc. 

100. Nos parece advertir en la discusión y en las 
observaciones de los representantes del Reino Unido 
y de los Estados Unidos, en particular, cierta ten- 
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den&a 8 iwhoir lagravedad&e~tos swescs - sobre’ 
todo coiisid0rlhido que ae haQfx&ooado al conse$c de 
Seguridad para exaniintilos~ asf oomo la de otros 
mmme meq@ioc)ados BOL. 18. parta del representante 
de Penan+ [$/5509], que sefialo a ls< aten&611 d&loq, 
miembrcs del Conseja de Seguridad, donde se observa 
que ews Botos. cometidos en viclaoibn de la.so- 
‘beranfa y la integridad te+orisles de Panamã, 
oon~tltu~. ep .!a p~6ct+a~~una penaza grtivt$ 6.18 
PS y .a Ia segurid,ti. internacionales. Por, ello up 
se d0b. dWninuir .la importan$a de esos sucesos ni 
Cgnsiderarlos como simples .episodios. Esta tendenoja 
se&g: observado pues+ 0n realic@, .despu$s de pfr la 
exposieU$n .dd representante de Panam& advertimos 
que ge -tqta .de toda una ser@. de sucesos qk.se.iuk, 
desarrclladó .en una atm6sfera chada por un’&tema 
de .tgtados desiguales .y..para api- los tirminss 
deI,~representante de Panama, de tratados impuestos 
a-la Repfiblioa de Panam$, -- 
101. Quisiera recordar al reapècto un diswrso que 
ofmos. pronuncisr en la Asamblea General en 1962, 
eq el.deo$no$@moperfodo de sesiones [ã130a, sesión 
pl~~fa], -pcasi6n en que el Ministro de Relaciones 
E$er~ores de PsnamB trajo a colación este asunto y 
.describic5‘ Iapklsria y exackimente el cartioter de esos 
tr%idos; t%ohades de ‘desiguales y de impuestos 8 la 
Rep6bRoäde ‘&nam6 gr~oiaa+a ofertas presiones. 

liiz, $oxh Bs0 & ‘pir&e .queaLaoepta.r simplemente 
la sugerencia delrepresenkuite~del Brasil, eiCOnsej0 
de seguridad’ ño debe dejazke arr~astrar a una ska- 
cfón en la que Se pc&a en pie-de igualdad al sgredido 
y &. agresor. En- efecto, seha subrayado - ye1 répre- 
sentité de los Rstadoa Unidos no hapodido desmen- 
tirlo i3 ipi& la @$eraWn‘%ilit&ir de que se trata fue 
emprendida ’ p& fuerka9 “armadas de los Estados 
Q@oE, g$ra ._ la pp’blagón, : de,,J%nsmiá;, en territorio 
de; Pam+m@, vic+nd~ fa, integridad .de su territorio. 
Por sRp+eo que. eE $onsejo .de. Segqidad, aun te-, 
hiendo en ouenta ciertas.-medidas conciRatpri& no 
debe~,~ejarse;llevar akm, situaoi& en la que, se 
ponga en piti de igk&d a las fuerzas que ¿ometieron 
la ~res@n, culpabaes y resp+ssbles de esta cruenta t*&g&q$ ‘&.,; 
@&& de:p& t+5fr g -di Gobierno de la Re- 

que%ii jMntéad0 esta ouestión 
ah el Consejti ‘& ‘t$e&iri¿l& $ que .obran aquf como 
agqlg@&g~~.,,-:. ..,’ .’ : .< 
. ,I : 

i. . . 

estos momentos se desarrollen ofertas aoti~dadk , 
pues la situaoibn que permitió .que los suaesosde 
esta semans llegaran a ‘la tragedia de ayer sigue 
siendo:*la-misma y la soluci45n, a mi entender - si 
he comprendido bien el significado de la intervenoión 
del representante de panm16 - es la sigu!ente: el 
Gobierno de Panam& mis pide, ,&r un lady* ,que 
pongamos 1 fin al peligro inmediato y, al ,mismo 
tiempo, que modtfiquemos la’ situación fundamental ’ 
de la.que dichos suoes,os no son mâs que el resultado, 
situación que, si no se modifica, amenaza provacar 
nuevas series de acontecimientos y nuevas tragedias 
semejantes a la de ayer. . . 

104. El ,PRESlDENTE: ‘Ro tengo mas oradores, 
inscritos. Los repiesentames conocen y muoh@ de 
ellos han dado su apoyo a Ba sugestión .del kpre- 
sentar& del Brasil en el sentido de autorizar al 
Fresidente del Consejo de Seguridad para que dirija 
un llamamiento 8 los *biernos de los Estados Unidos 
y de &namå a fin de que tomen inmediatamente lau 
medidas mas convenientes para que oesen el fu-ego y 
el derramamiento de sangre. 

195. Si no hay objeción a la propuesta del Brasil, 
la considerar6 aceptada. 

Asfqa?d&i aoordads~. 
106. El PRESIDENTE: Me propongo levantar la 
sesión, pero antes creo interpretar el sentimiento 
de los representantes del Cousejo al expresar la ’ 
complaoenoia y el reconooimiento por el elevado 
espfriw con que los representantes de PanamB y de 
los Estados Unidos han considerado este asunto. 

107. Al mismo tiempo,’ tambi6n Siento viva com- 
placencia endestaoar el inter6s y agradecer ILavalYosa . 
8 importante contribución que los I miembros dei 
Consejo- han mostrado .en, este delicado problema, 
10 cual demuestra que .el Consejo de Seguridad en el 
futuro ha de atender cualquier cuestión que implique 
una alteraoibn de la paz. 

168. Por Gltimo; al’levan& la sesión lo hago en el 
entendimientiY~$le que.. la questi& planteada por. el 
represe tzkte de ’ Panamã’ continúa sometida. a la ,:p . 
-atención, del. Consejo cle Seguridad. . 

Se levanta la se&n a las II.95 horas 
del sábadoll- de enero. 

~~*e’aüfto de-.mlegramr.ieieia‘ll d&ero.le 1944, diri- 
glqo poc el, Presllellte del Coligejo..~ se@qldad. aMlnls~0 de Re&- 
clcpw Exmrloreci de Phamá y al @kmarlo~‘a~ Botado de loe Ehdos 
Unldoi tle &i&ica, eÍi el tlocm%. S/iiSI9. . . .i 
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